

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII“, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecița), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf., Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădețel, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gheria), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițelul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Găvoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurașana, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Riușreana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 80.—, pe 1/2 an K 40.—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 40 fileri.

## Sumarul:

**Băncile în epoca de tranziție.** — «Creditul tehnic transilvănean». — Extras din ordonanța Nr. 21. 25. — *Cronică*: Urcarea capitalului social al «Albinei». Societăți comerciale noue. Congresul comercianților români. — Schimbarea bancnotelor albe de K 200 și K 25 în bancnote. — Rugare către băncile membre la „Solidaritatea“.

*Atragem atențiunea Băncilor noastre asupra anunțului relativ la schimbarea bancnotelor albe.*

*Fiecare bancă să ceară tipărituri și instrucțiuni dela locurile principale de colectare. Din instrucțiuni se va vedea procedura de urmat la primirea bancnotelor.*

*Consortiul, care a luat asupra sa schimbarea bancnotelor, va mijloci și încasarea pretenșiunilor de Giro Conto și a bonurilor de cassa dela Banca Austro-Ungară, Băncile să transpună saldurile de Giro-Conto cu cec roșu asupra «Albinei», care le va încasa; bancnotele albe, deasemenea să le trimită la «Albina».*

## Băncile în epoca de tranziție.

Epoca de tranziție, care cuprinde durata de timp dela trecerea stării de război la acea de pace e extrem de bogată în frământări cu caracter economic, social și politic.

Indeosebi, epoca de tranziție a României pune două mari categorii de probleme economice, pe cât de mari pe atât de complexe.

Pe de o parte avem problemele care reies din reducerea gospodăriei de război în vechea matcă a gospodăriei de pace, iar pe de altă parte, și în același timp, sunt problemele isvo-

rite din necesitatea unei politici economice unitare în țara întregită și din postulatele fi-rești care tind la naționalizarea principalelor isvoare de producțiune.

Fără cercetarea exactă a problemelor enunțate, — care cată să fie întreprinșă sub aspectul intereselor superioare ale obștei — mergem cu pași siguri spre anarhie și deci spre slăbirea organismului nostru de stat.

Intru rezolvarea satisfăcătoare a problemelor impuse de epoca de tranziție, e nevoie de un sistem de măsuri, în care ca un punct cardinal apare: mobilizarea conștientă a puterilor noastre economice.

Intr'adevăr restaurarea și naționalizarea economică a României, nu pot fi lăsate la voia întâmplării; în nici un chip ele nu pot fi rodul principiului «Laissez faire, laissez passer»

Acolo unde inițiativa liberă nu poate răsbate, — fie în domeniul producțiunii interne, fie în luptă cu comerțul din afară, — statul are datoria a canaliza energiile individuale, intervenind ca un auxiliar prețios și necesar al acestora.

Nici odată în trecut nu s'a simțit mai mult binefacerile solidarismului economic; nici odată nu am putut înregistra o tendință mai accentuată de mobilizare conștientă a forțelor economice. Și, fără îndoială, nici odată nu i-a revenit statului mai mult ca astăzi, rolul de a coordina și de a ajuta, — inițiativele particulare sub forma de solidarizare a lor.

Epoca de tranziție pune probleme prea grele, — pentru ca ele să fie lăsate pe seama



încercărilor și sforțărilor stinghere ale indivizilor.

Curentul către solidaritate este pecetia vremii în care trăim. Solidaritatea de interese duce firește la diferitele forme ale marilor întreprinderi.

În special, băncile în epoca de tranziție, invederează, un curent de cooperare, pentru a contribui efectiv la restaurarea și naționalizarea vieții economice.

La noi, înregistrăm câteva începuturi cu această direcție; în alte țări, curentul amintit a luat proporții mari și a dat rezultate minunate.

În Anglia două bănci uriașe s'au contopit ca să organizeze comerțul exterior, în vederea refacerii economice, iar în Belgia un grup de mari institute financiare, cu garanția statului, au putut procura credite din alte țări, necesare pentru importul mijloacelor de producție, rezolvând în parte dificila chestiune a schimbului (valutei) cu străinătatea.

Băncile din România întregită pot fi — și sunt de fapt — un factor minunat al restaurării economice. Prin canalizarea și concentrarea capitalurilor, ele pot contribui la mărirea producției și la stimularea exportului.

Prin cooperarea marilor bănci comerciale, iau ființă întreprinderi speciale, în stil grandios, cum sunt acele societăți cu scop determinat pentru organizarea importului și exportului, pentru reclădirea industriilor distruse, pentru procurarea industriilor agricole sau pentru exploatarea de păduri.

Aceste întreprinderi uriașe nu pot fi chemate la viața de cătră o singură bancă sau susținută numai cu puterile materiale ale unui institut de credit. De aceea, vedem și înțelegem cum, cu toată concurența dintre bănci, adeseori, colaborarea băncilor s'a manifestat riguros, pe tărâmul înființărilor de întreprinderi, dictate imperios de cerințele epocii de tranziție.

Ceeace statul, la rândul său, din cauza greutăților financiare moștenite din război, nu poate săvârși, apare ca un rol firesc al solidarismului, care bineînțeles nu trebuie să degenereze într'un monopol particular, manifestat în toate direcțiile, dar mai ales prin cooperarea băncilor, în vederea restaurării noastre economice.

Și tot băncile, nu printr'o concurență deșantată între ele, ci printr'o înțeleaptă colaborare sunt cele întâi chemate să cucerească întreprinderile străine de pe teritoriul nostru economic, în folosul capitalului și muncii românești. În această privință, un larg câmp de activitate ne stă deschis.

Întreprinderi comerciale și industriale, de dincolo, ca și de dincoace de Carpați, înfiintate și stăpânite de capitalul străin, să se naționalizeze.

Procesul de naționalizare al acestor întreprinderi nu va fi săvârșit satisfăcător nici prin măsuri pripite de stat, nici prin răzlețe, încercări individuale, ci prin cooperarea înțeleaptă a băncilor dela noi.

Aceasta e încă una din marile datorii ale băncilor noastre în epoca de tranziție, o datorie ce credem că va fi împlinită!

Sibiiu, în 18 Iunie 1919.

*Prof. Dr. I. Răducanu.*

## „Creditul tehnic Transilvănean“.

Între inserțiunile numărului nostru de față publicăm prospectul de fondare a acestei societăți.

Este o fondare a câtorva bănci de frunte, din capitală, a băncii «Albina» din Sibiiu și a mai multor ingineri cunoscuți dela noi și din București. Capitalul este fixat cu Lei 7.500.000 — împărțit în 15.000 acțiuni à Lei 500 — și sediul societății va fi Sibiiu.

Scopul societății este: să favorizeze dezvoltarea întreprinderilor tehnice privitoare la agricultură, comerț, construcțiuni, industrie, transporturi etc. Spre acest sfârșit va putea finanța asemenea întreprinderi existente și va putea înființa altele, fie pe cont propriu, fie prin participare, fie prin creațiune de noi societăți. Va face pe cont propriu sau în contul terților orice operațiune financiară și de bancă sau se va asocia la asemenea operațiuni. Va putea înființa, dobândi și comandita orice instituție financiară existentă și întreprinderi tehnice de orice natură. În fine Societatea va putea face orice operațiuni în legătură cu comerțul, care face obiectul întreprinderilor finanțate, comanditate sau înființate de ea.

Precum se vede din cele de mai sus noua societate are un program vast de activitate și cum este unica întreprindere românească de acest fel la noi, fără îndoială va avea întreg sprijinul publicului nostru și ca atare va putea obține cele mai frumoase rezultate, pe un teren până'acum necultivat la noi, dar mult promișător în noua era de refacere a patriei noastre. Și garanții de viitoare prosperitate a Creditului Tehnic Transilvănean ne oferă faptul, că între fundatori sunt, și vor fi probabil și între conducătorii noii societăți, câteva forțe probate a unei alte întreprinderi similare din capitală, a Creditului Tehnic cu care Creditul nostru tehnic va sta în cea mai strânsă legătură.

Indemnăm băncile noastre și publicul nostru cetitor să participe la fondarea acestei întreprinderi, care are prospecte a deveni nu numai o întreprindere de folos obștesc, ci și una foarte lucrativă pentru acționarii.

Prospectul de fondare, din cauze tehnice, neputând apărea mai de timpuriu, banca «Albina» a semnat un număr mai însemnat de acții, din care, cei-ce ar dori să subscrie pot primi numărul dorit de acții în condițiile prospectului.



## O statistică a întreprinderilor comerciale

Direcțiunea generală a comerțului din ministerul de industrie și comerț, a întocmit un chestionar amănunțit care urmează să fie complectat de toate societățile constituite sub orice formă, în vechiul regat și teritoriile alipite, fie pentru exploatarea produselor solului, fie pentru transformarea materiilor prime aduse din străinătate, fie sub formă de bănci.

Cererea acestor relațiuni are de scop cunoașterea amănunțită a numelor tuturor acestor societăți, a felului și scopului lor, cum și a capitalului întrebuințat, spre a se putea urmări activitatea lor.

Chestionarul va fi publicat pe cale de decizie în «Monitorul Oficial», obligându-se astfel toate societățile a se conforma îndatoririi furnizării acelor date.

În legătură cu aceasta se va pune în discuție modificarea art. 138 din codul de comerț în sensul ca la constituirea de societăți să se ceară și avizul ministerului de industrie și comerț, ca astfel să se poată exercita un control mai riguros și eficace asupra societăților, căci în timpul războiului s'a constatat că unele au lucrat contra intereselor țării.

Chestionarul la care sunt obligate să răspundă toate societățile conține următoarele întrebări:

Data constituirii, Firmă societății, Felul societății, Scopul societății.

Capital subscris, Capital vărsat, Felul acțiunilor.

Fond de rezervă statutar, Rezerve extraordinare, Rezerve pentru diverse amortizări, Depozite fără dobândă, Conturi creditoare, Depozite spre fructificare, Beneficiul net dela constituire și până azi.

Care a fost capitalul inițial, Sporurile de capital și data când s'au făcut.

Consiliul actual de administrație.

Censorii.

Garanțiile consiliului de administrație și în ce constau.

Garanțiile censorilor și în ce constau.

În ce sunt plasate rezervele.

Naționalitatea membrilor, care compun consiliul de administrație.

Naționalizarea censorilor.

Care este participația capitalului străin și naționalitatea acestui capital.

Răspunsurile urmează să aibă în vedere situația societății pe ziua de 30 Iunie 1919.

Se va trimite odată cu chestionarul complectat și următoarele:

1. Un statut al societății.

2. Dărilor de seamă pe toate gestiunile dela constituire și până azi.

3. Toate hotărârile adunărilor generale ordinare și extraordinare în extenso dela constituire și până azi.

4. Faximilele procuriștilor, cari angajează instituția.

Umplerea datelor, cerute în acest chestionar, impune societăților de tot felul, mai ales celor mai vechi, o sarcină destul de grea și răpitoare de timp, care acum când pretutindinea lipsa de personal este mare, va fi greu simțită. De aceea ar fi de dorit ca termenul prezentării chestionarului să nu fie prea scurt.

## Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 modificată,

### a Comandamentului trupelor din Transilvania.

Vor fi considerați ca infractari: acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colportă, comentă în orice chip știri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la armata română, 2 Aceasta infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona sau tradă, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare pe timp de războiu.

## CRONICĂ.

**Urcarea capitalului social al „Albinei“.** Atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra Prospectului băncii «Albina», referitor la sporirea capitalului social la cel puțin K 12.000.000 publicat între inserțiunile numărului nostru de față.

**Societăți comerciale noue.** În Lugoj s'a înființat o societate comercială de import și export, sub firma «Opinca», cu capital social de K 1 milion. Scopul este stabilirea de legături trainice între comercianții români din Banat și Ardeal și cei din Regatul vechi.

O bancă comercială industrială este pe cale să se înființeze și în Caransebeș, cu capital de 10 milioane, subscris exclusiv de familiile foștilor grăniceri din Carașseverin. Firma acestei societăți va fi «Banca Grănițarească» și se va ocupa cu înființarea de fabrici de postav, ferestraie, fabrici pentru prelucrarea lemnului, uscătoare de poame, lăptării sistematice etc.

În Oradea-mare s'a constituit «Asociația comercianților și industriașilor români din Oradea și Bihor, sub prezidiul dlui Dr. Sava Marta și s'a hotărât înființarea unei societăți de import și export și deschiderea unei librării românești.

În Brașov s'a înființat «Banca cooperativă» a sindicatului comercianților și meseriașilor români, care stă în legătură cu Direcția cooperativelor, orașenești din București. În fruntea consiliului de ad-



mistrație stă, ca prezident, dl Dr. Aurel Dobrescu și consiliul este compus din mai mulți comercianți și meseriași de frunte din Brașov. Capitalul subscris de membri în prima zi după fondare a fost, de peste K 30,000.—.

**Congresul comercianților români** anunțat și de noi, s'a ținut în zilele de 12 și 13 crt. în Sibiiu. Congresul, la care au participat preste 100 de comercianți din toate ținuturile noastre, precum și 4 reprezentanți a comercianților din vechiul regat a fost deschis și prezidat de dl Aurel Popescu. S'a hotărît înființarea Asociației comercianților din Transilvania, Banat, Crișana și Maramurăș, a căreia statute au fost votate, ales fiind prezident dl P. Bârsan. Aproape toți comercianții prezenți s'au înscris ca membri, încassându-se aproape K 100,000.—.

În programul de muncă al comitetului central executiv este și înființarea unei societăți pe acții pentru editarea unui organ de publicitate și înființarea unei tipografii.

## Apel

*cătră toate institutele financiare, societăți, însoțiri, etc. românești și către toți particularii, antreprenorii, negustorii, industriașii, proprietarii etc.*

Subscrisa Bancă centrală pentru industrie și comerț în Sibiiu, în scopul de a da un avânt mai mare exploatărilor și comerțului pe lemn în special în legătură cu statul, în conțelegere cu Solidaritatea, Albina etc. și mai mulți reprezentanți de ai institutelor românești și particulari, ne luăm voie a convoca pentru înființarea unei mari societăți românești pentru promovarea industriei și comerțului de lemn la o consfătuire pe ziua de Sâmbătă, 2 August n. a. c., la oarele 9 a. m., în sala comitatului în Brașov.

Un program mai detaliat se va prezenta adunării la data de mai sus.

Având în vedere, că această adunare de consfătuire după desbaterea și acceptarea programului ce i se va prezenta, mai ales că urgenta constituire a societății este necesară, se va transforma eventual imediat în adunare constituantă, rugăm pe toți participanții a se prezenta astfel pregătiți, că la caz de lipsă să poată deja și semna acțiuni.

Pentru orientare dăm aci în extras unele puncte din program:

1. Societatea se înființează cu scop de a desvolta și moderniza cât mai mult în prima linie a lemnului statului, astfel ca și statul să fie cointeresat la roadele exploatării.

2. Una din primele ocupări ale acestei societăți este crearea unei clase de întreprinzători, fie ca particulari, fie ca societăți sau tovărășii, și sprijinirea acestora cu toate mijloacele și mai ales a le înlesni creditul numărării și material, scutindu-i de uzură și des-

avantagiile comerțului catenar. Natural, că acești întreprenori pot și persoane, și societăți sau tovărășii de acelea, cari sunt cointeresate, ca membre la societatea mare.

3. Societatea se înființează deocamdată pentru întreg teritoriul de sub administrația C. D. R. și după informațiile ce le avem. Capitalul societar ar fi să ajungă cifra de una sută milioane coroane.

4. Societatea își va începe activitatea preluând dela stat deocamdată toate acele exploatări și stabilimente pentru lucrarea de lemn care au devenit sau vor deveni scadente, iar parte cari erau manipulate de vechiul regim în regie proprie.

De încartiruirea participanților se va îngriji o comisiune.

Toți participanții se vor anunța în scris, telegrafic sau verbal la Banca Centrală pentru industrie și comerț în Sibiiu, cel mai târziu până la 26 Iulie a. c. Sosind la Brașov, fiecare participant își va afla locuința în lista de cartiruire, care o găsec la portierul Hotelului Coroana din Strada Porții.

Sibiiu, la 15 Iulie 1919.

Cu stimă:

**Banca Centrală pentru industrie și comerț s. p. a.**

## Rugare cătră băncile membre la „Solidaritatea“.

Am lansat, în baza hotărîrii adunării generale dela 10 Mai a. c. a acționarilor institutului nostru, Prospectul de emisiune pentru sporirea capitalului social la cel puțin K 12.000,000.

Comunicațiunea poștală fiind anevoioasă și în dorința de a da acționarilor și celor-ce doresc să devină acum acționari, puțința de a participa în termenul fixat, la noua emisiune de acții, ne-am luat voia a designa, ca locuri de subscripțiune și de plată a vărsămintelor băncile românești, membre la «Solidaritatea».

Le adresăm acestora și pe calea aceasta rugarea să binevoiască a lua în primire «Declarațiunile de optare» și vărsămintele, prezentate în conformitate cu condițiile din prospect și a prevedea acțiunile, ce li se vor prezenta, cu clauzula de optare: Prez. Em. VI 1919. (Data și subscrierea). Rezultatul rugăm a ni-l comunica după închiderea subscripțiunii, 15 Septemvrie a. c.

Mulțămind anticipativ pentru serviciu și gata la contraservicii semnăm

Sibiiu, 15 Iunie 1919.

Cu toată stima:

**Consiliul de administrațiune a „Albinei“.**



## Schimbarea bancnotelor albe de K 200 și K 25 în bancnote circulabile.

Subsemnatele institute financiare ne-am angajat să mijlocim schimbarea bancnotelor albe, provenite din emisiunea Băncii Austro-Ungare, dar excluse din circulație, de K 200 și K 25, aflătoare pe teritoriile unite cu regatul român, în bancnote circulabile de K 1000, 100, 50, 20 și 10.

Schimbarea se efectuește cu aprobarea și sprijinul Consiliului Dirigent, cum și cu al autorităților militare, cu grija impusă unui comerciant regulat.

Bancnotele, menite a fi schimbate, se pot prezenta dela 25 Iulie până inclusiv 2 August 1919, în cursul oarelor normale de casă, la ori și care din băncile de pe teritoriile unite cu regatul român, bănci, cari au a precede în sensul instrucțiunilor, ce li se vor da. Afară de aceasta, pentru cazuri motivate, se stabilește și un termen supletor dela 4 până inclusiv 9 August 1919, termen în care prezentarea bancnotelor însă poate avea loc exclusiv la locurile de colecturi principale, indicate mai jos.

Bancnotele, pe dosul cărora are a se indica numele prezentatorului, trebuiesc înaintate, aranjate după sume și categorii, pe lângă borderouri, cari conțin seria și numărul bancnotelor prezentate.

Borderoul conține numele de familie și de bottez al prezentatorului, numărul bucăților, sumarea separată a diferitelor bancnote, suma finală, declarația prezentatorului, prin care recunoaște, că schimbarea se face pe rizicul său propriu, că bancnotele sunt proprietatea sa sau în caz de imputernicire declarația, că aparțin altui cetățean român, a cărui nume, ocupațiune și domiciliu trebuiesc indicate în borderou.

Banca primitoare, liberează o recepisă de primire asupra bancnotelor prezentate, în schimbul căreia, în curs de câteva săptămâni, prezentatorul va primi bancnotele admise în circulațiune, provăzute cu stampila românească. Se pot prezenta pentru schimbare și bancnote defectuoase și deteriorate. Bancnotele falsificate și acelea, cari nu sunt emise de Banca Austro-Ungară nu se admit spre schimbare, dacă însă din greșală s'ar primi totuși astfel de bancnote din partea vr'unei bănci, acelea se vor restitui prezentatorilor.

Pentru acoperirea tuturor cheltuielilor, împreunate cu schimbarea și cu celelalte lucrări necesare a taxelor locurilor de schimbare și colectare, a cheltuielilor de transport și retransport, personale și de lucruri la Viena și înapoi, se va detrage dela suma bancnotelor prezentate în cursul primului termen de schimbare (25 Iulie 2 Aug.) 2%, va să zică după fiecare bancnotă de K 200 suma de K 4— și după fiecare bancnotă de K 25— suma de 50 fileri; în termenul supletor 4—9 Aug. se vor detrage 3%.

Bancnotele capace de circulațiune, readuse din Viena, se vor stampila, în sensul unei ordonanțe anterioare a Consiliului Dirigent, sub condițiile și pe lângă taxele fixate în ordonanță.

Locurile principale de colectare, cari vor primi, și în cursul perioadei supletorii bancnote colectate de singuraticile bănci pentru schimbare, sunt următoarele:

**Sibiu:** «Albina», instit. de cred. și de economii, Bodenkreditanstalt, Hermanstädter allgemeine Sparkassa Filiala băncii «Pest.-Ung. Commercialbank».

**Brașov:** Filiala băncii «Ungarische Creditbank», filiala băncii, Pest-Ung. Commercialbank, filiala «Alb.» Kronstädter allgemeine Sparkassa. National Bank A. G. Siebenbürgische Escomptbank A. G.

**Târgul-Murășului:** Filiala «Albinei», Marosvásárhelyi takarékpénztár, Agrár takarékpénztár.

**Cluj:** «Economul», institut de credit și de economii. «Vatra», institut de credit și de economii. Commercialbank. Kolosvári takarékpénztár és hitelbank

**Șimleul-Silvaniei:** «Silvania», inst. de cred. și de econ. Filiala băncii Középszolnokmegyei szilágyi takarékpénztár szilágyisomlyói fiókja. Kraszna megyei tak. egyesület.

**Baia-mare:** «Aurora», institut de credit și economii.

**Oradea-mare:** «Bihoreana», institut de credit și de economii, Filiala băncii Ung. Creditbank, filiala băncii Pester-Ung. Commercialbank. Filiala băncii Anglo Öster. Bank.

**Sătmăr:** Szatmármegyei takarékpénztár.

**Arad:** «Victoria», institut de credit și economii, Arad-megyei tkptár, Aradcsanádi gazdasági tkptár, Aradi Polgári tkptár, Aradi Ipar és Népbank, Aradi első takarékpénztár, Filiala băncii Pester-Ung. Commercialbank.

**Orăștie:** «Ardeleana», institut de credit și economii.

**Sighișoara:** «Târnavéana», institut de credit și econ. Vereinigte Gewerbe und Hipotekenbank A. G.

**Lugoș:** Filiala «Albina».

**Sighetul-Marmației:** «Maramurașana», institut de credit și economii. Máramarosi takarékpénztár.

„Albina”, institut de credit și de economii, Sibiu. Bodenkreditanstalt Sibiu.

Ungarische allgemeine Creditbank:

Filialele: Oradea-mare și Brașov.

## CREDITUL TEHNIC TRANSILVĂNEAN.

### Convocare.

Prin aceasta se convoacă

### adunarea generală de constituire

a «Creditului tehnic transilvănean», soc. pe acții, care va avea loc **Joi, în 31 Iulie 1919 la ora 11 a. m.** în edificiul băncii «Albina» din Sibiu, pe lângă următorul

### PROGRAM:

1. Constituirea adunării generale.
  2. Raportul fondatorilor.
  3. Deciziune cu privire la constituirea societății.
  4. Stabilirea statutelor.
  5. Numirea direcțiunii prin fondatori.
  6. Alegerea comitetului de supraveghiere.
- Sibiu, la 15 Iulie 1919.

Fundatorii.



## „ALBINA“, institut de credit și de economii, Sibiu.

### Prospect.

În urma autorizării primite din partea adunării generale a acționarilor institutului de credit și de economii «Albina», ținută la 10 Maiu a. c. în Sibiu, subsemnatul Consiliu de administrațiune, deschide prin aceasta subscripțiune pentru o nouă emisiune de acții, în scopul urcării capitalului societar dela Cor. 6.000,000.— la cel puțin Cor. 12.000,000.—.

Noua emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarilor vechi li-se rezervă dreptul să opteze, cel mai târziu până la 15 Septembrie a. c., atâtea acțiuni nouă, câte acțiuni vechi posed, din emisiunile anterioare, scrise pe numele lor.

Abateri dela condițiunea, ca acțiunile vechi să fie înregistrate pe proprietarul actual, se admit numai erezilor, cari vor dovedi, că proprietarul vechiu a răposat, că ei sunt îndreptățiți a moșteni acțiunile vechi, înregistrate pe numele decedatului, și că s'a pus la cale procedura de ereditare, dar nu s'a terminat. Această excepțiune însă se poate admite numai până la terminul fixat pentru anunțarea opțiunilor. Astfel de acții însă se vor liberă îndreptățiților numai după predarea judecătorească a eredității.

2. Cursul de emisiune pentru acțiunile optate de vechii acționari, respective de erezii lor, se stabilește la suma de Cor. 270, din care Cor. 200 se vor trece la capitalul societar, iar Cor. 70 la fondurile de rezervă.

3. Pe lângă acțiunile optate conform pp. anterioare, se vor emite și acțiuni pe cursul de Cor. 360, sumă din care Cor. 200 se vor adaoge la capitalul societar, iar Cor. 160 la fondurile de rezervă.

Astfel de acțiuni se vor vinde atât la vechii acționari, cât și la neacționari. Cei dintâi au să anunțe odată cu acțiunile optate, conform p. 1. câte acțiuni voiesc să aibă pe cursul de Cor. 360. Cei de al doilea, deasemenea vor trebui să avizeze Consiliul de administrațiune, în scris, cel mai târziu însă până la 15 Septembrie a. c., câte acțiuni voiesc a semnă pe acelaș curs.

4. Pe baza optărilor și cererilor, ce se vor face, Consiliul de administrațiune va fixă suma până la care este a se urcă capitalul societar. Consiliul își rezervă dreptul să primească numai acel număr de acțiuni pe cursul de Cor. 360, câte vor fi de lipsă pentru acoperirea capitalului la suma fixată.

5. Prețul acțiunilor se va vărsa, conform §-lui 9 din statute, în cinci rate egale de câte 20% a valorii nominale, adecă câte Cor. 40 de fiecare acțiune și la termene de câte trei luni. Se observă însă că odată cu rata primă este a se achită și diferența de curs, ce trece peste valoarea nominală și care face Cor. 70, respective Cor. 160 de acțiune. Astfel se va vărsa:

prima	rată	până	la	15	Septembrie	1919
a doua	„	„	„	„	Decembrie	„
a treia	„	„	„	„	Martie	1920
a patra	„	„	„	„	Iunie	„
a cincea	„	„	„	„	Septembrie	„

Sumele vărsate în contul acțiunilor, pe cari Consiliul de administrațiune în sensul p. 4 din prospect nu le-ar putea admite, se vor restitui, fără dobânzi, subscriitorilor.

6. Pentru ratele plătite la termenele stabilite, institutul bonifică o dobândă de 3%; din contră pentru cele întârziate socotește 6%. Față cu acționarii, cari nu vor plăti ratele regulat, se vor aplică dispozițiile §-lui 10 din statute.

7. Acțiunile, cari se vor achită total încă în cursul anului curent, vor participa la dividenda anului 1920; celelalte numai la dividenda anului 1921.

8. Ca locuri de subscripțiune și vărsăminte se designează:

- a) centrala, filialele și agenturile institutului «Albina»;
- b) băncile românești, membre la «Solidaritatea»;







---



---

**:: CREDITUL TEHNIC TRANSILVĂNEAN. ::**


---



---

## Prospect de fondare.

Sub numirea «CREDITUL TEHNIC TRANSILVĂNEAN» se formează, pe timp nedeterminat, o societate anonimă cu un capital societar de Lei 7.500.000, împărțit în 15.000 acțiuni de câte Lei 500 — fiecare.

Sediul societății va fi Sibiiul. Prin hotărârea adunării generale a acționarilor, sediul poate fi mutat în ori și care alt oraș din patrie.

Scopul societății este: să favorizeze dezvoltarea întreprinderilor tehnice privitoare la agricultură, comerț, construcțiuni, industriei, transporturi etc. Spre acest sfârșit va putea înființa asemenea întreprinderi existente și va putea înființa altele, fie pe cont propriu, fie prin participare, fie prin creațiune de noi societăți. Va face pe cont propriu sau în contul țărilor orice operațiune financiară și de bancă sau se va asocia la asemenea operațiuni. Va putea înființa, dobândi și comandita orice instituție financiară existentă și întreprinderi tehnice de orice natură. În fine Societatea va putea face orice operațiuni în legătură cu comerțul, care face obiectul întreprinderilor finanțate, comanditate sau înființate de ea.

Capitalul societar se va asigura prin subscripțiune. Acțiunile vor fi nominative și se vor plăti în bani gata.

Pentru acțiunile subscrise se va plăti valoarea nominală plus o taxă de fondare de 2%. La subscriere e a se vărsa, pe lângă taxa de fondare și 30% din capital, adică total Lei 160 de fiecare acțiune. Restul de 70% se va plăti ulterior la termenele, ce le va fixa Consiliul de administrație.

Vărsămintele se vor face la «Creditul Tehnic» din București și la Banca «Albina» din Sibiiu.

Terminul ultim pentru subscrierea acțiunilor la facerea primului vărsământ este 10 Iulie c.

În caz de supra-subscriere, fondatorii își rezervă dreptul să stabilească capitalul societar la o sumă mai mare ca Lei 7.500.000 —, precum și de a selecționa subscrierile făcute după buna lor chibzuială. Deasemenea fondatorii își rezervă dreptul să numească primul Consiliu de Administrație pe timp de 3 ani.

Sibiiu, la 20 Iunie 1919.

### FONDATORII:

**G. Balș,**  
inginer, București,  
adm. delegat al «Creditului Tehnic».

**Andrieu Bârseanu,**  
prof. Sibiiu, președ. «Asociațiunii».

**Dr. Ilie Beu,**  
medic, Sibiiu,  
preș. cons. de admin. al «Albinei».

**C. P. Brățășanu,**  
București, vice-preș. cons. de adm.  
al «Cred. Tehnic».

**D. D. Bragadiru,**  
București, mare industriaș.

**Tiberiu Eremie,**  
inginer, București, adm. delegat al  
«Creditului Tehnic».

**Ion I. Lăpădatu,**  
Sibiiu, directorul Soc. de asigurare.

**Eugen Munteanu,**  
inginer, Sibiiu.

**I. F. Negruțiu,**  
inginer, director regional C. F. R. Cluj.

**N. P. Ștefănescu,**  
inginer, București, preș. cons. de  
administr. al «Credit. Tehnic».

**Dr. Octavian Vasu,**  
advocat, Făgăraș.

„Albina“,  
institut de credit și economii în Sibiiu.

**Banca Agricolă,**  
din București.

**Banca Marmorosch Blank & C.**  
din București.

**Banca Românească,**  
din București.

**Banca de Scont a României**  
din București.

**Creditul Tehnic,**  
din București.



## „PRUNA“, societate pe acții industrială și comercială Iliia.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății pe acții industrială și comercială «PRUNA» din Iliia sunt invitați conform statutelor a lua parte la a

## VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul băncii «Progresul» la 2 August 1919 orele 10 a. m.

## Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Alegerea președintelui, notarului și verificătorilor pe durata adunării generale.
3. Raportul Direcțiunii și a comitetului de supraveghiere și prezentarea bilanțului.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului net și darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea unui membru în direcțiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.
7. Hotărârea de a se ridică capitalul social la Cor. 200,000.
8. Eventuale propuneri.

Iliia, la 11 Iulie 1919.

Direcțiunea.

Activa	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva	
	K	f	K	f
Cassa . . . . .	26,152	86	Capital . . . . .	40,000—
Mobilier . . . . .	531	—	Fond de rezervă . . . . .	1,814.66
Requisite . . . . .	38,900	—	Dividendă neridicată . . . . .	42—
Efecte . . . . .	16,000	—	Creditori la marfa . . . . .	10,791.40
Credit . . . . .	5,084	60	Cont-Curent . . . . .	235,777.15
Mărfuri în prăvălie . . . . .	33,582	38	Accepte . . . . .	199 830—
Diverse mărfuri . . . . .	280,596	40	Profit curat . . . . .	12,749.49
Garanție de vase . . . . .	35,250	—		
Anticipațiuni pentru marfă . . . . .	64,907	46		
	501,004	70		501,004.70

Debit.	Contul Profit și Perdere		Credit.	
	K	f	K	f
Interese:			Venit dela diverse mărfuri . . . . .	62,826.09
la creditorii . . . . .	7,835	30		
la fondul de rezervă . . . . .	69	79		
Spese . . . . .	3,017	78		
Salare . . . . .	17,002	97		
Adaus de scumpete . . . . .	12,110	97		
Porto . . . . .	106	73		
Dare . . . . .	1,562	—		
Asigurarea muncitorilor . . . . .	145	24		
Perdere din prăvălie . . . . .	8,225	82		
Profit curat . . . . .	12,749	49		
	62,826	09		62,826.09

Iliia, la 30 Iunie 1919.

## DIRECȚIUNEA:

Filicia Dr. Rozvan m. p.

Iuliu Orbonaș m. p.

Dr. Stefan Rozvan m. p.

Oliviu Sârbu m. p.

Nicolae Oprean m. p.

Subsemnatul com. de supr. am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele inst.

Iulia, la 11 Iulie 1919.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Iosif Pârveu m. p.

Ignatie Klein m. p.

Iosif Dimperiu m. p.



## Creditul minier

societate anonimă română pentru dezvoltarea industriei miniere, București, ::

anunță pe domnii acționari și persoanele interesate că fiind legal constituită și-a început activitatea.

1-2

Birourile se află instalate în Palatul societății Agricola, strada Marconi Nr. 3 (vis-à-vis de Posta Centrală). — Telefon 13/9.

„CODREANA“,

instituit de credit și economii, societate pe acții în Băsești.

### Aviz.

Aducem la cunoștința deponenților și clienților institutului nostru, că din 1 Iulie a. c. după depunerile spre fructificare interesele s'au redus la 2%.

2-2

Contribuțiunea după interese o plătește institutul.

**Direcțiunea.**

„CODREANA“,

instituit de credit și economii, societate pe acții în Băsești.

### CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CODREANA», societate pe acții în Băsești, conform §-lor 4, 19, 33, Vă invită la

#### a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Băsești, Luni în 28 Iulie 1919, la 9 ore a. m., în localitatea institutului.

#### Obiectele ordinii de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin președinte.
2. Constituirea adunării, deznignarea prin președinte alor 1 notar, 2 scrutinători și 2 verificători pentru conducerea și autenticarea procesului verbal conform §-lui 25 din statute.
3. Înainte de a luă la dezbateri obiectele ordinii de zi, ne fimem datorința cu aceasta ocaziune a aduce la cunoștința On. adunării generale incidentul trist și deprimător, că cei mai iubiți, venerabili, valoroși, laborioși membrii direcționali și fondatori acestui institut Georgiu Pop de Băsești, mare proprietar din Băsești, marele bărbat al națiunii române, președintele institutului și Vasiliu Pop, protopop și mare proprietar din Oarța-de-jos, vice-președintele institutului, nu se mai află în mijlocul nostru, cari să ne conducă adunările și ședințele noastre, cum le-au condus dela întemeierea institutului cu multă destoinicie, înțelepciune, mult zel și abnegațiune, tot numai pentru progresarea institutului, acești bărbați iubiți ai noștri ne-au lăsat mutându-se la cele vecinice pentru amintirea memoriei lor să se inducă în procesul verbal simțemintele de recunoștință ce le purtăm față de memoria lor. Odihneasca în pace iar memoria lor pururea să fie amintită.
4. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, asupra examinării conturilor anuale, stabilirea bilanțului pe anul 1918 și votarea absoluturului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere.
5. Distribuirea profitului net anual conform §-lui 99 punctele a) b) c) d).
6. Fixarea dividendei și a termenului pentru solvirea aceleia pe anul 1918, conform §-lui 33 din statute punctul c).
7. Fixarea prețului marcelor de prezență, plata direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și plata suplimentară a directorului executiv și a funcționarilor.
8. Alegerea alor 2 membri direcționali în locul președintelui cândva Georgiu Pop de Băsești, cu mandat de 5 ani și a vice-președintelui cândva Vasiliu Pop, cu mandat de 2 ani, cari ambii a repausat în Domnul.
9. Alegerea alor 5 membri în comitetul de supraveghiere cu mandat de 3 ani a căror mandat a expirat în sensul statutelor §-lui 33 punctul c) cari pot fi realeși.
10. Eventuale propuneri în sensul §-lui 33 din statute punctul f).

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute: §. 22, pentru folosirea dreptului de vot se recere, că acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în registrul acționarilor cel puțin cu un jumătate de an, și ca atare cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală să depună pe lângă revers la dispoziția direcțiunii institutului, resp. la locurile designate de direcțiune acțiunile sale, ori documentele de plenipotență. Dreptul de vot se poate exercita în persoană, ori prin plenipotențiat, care numai acționari pot fi. Minorienii să reprezintă prin tutorii naturali ori legali alor, curanzii prin curatori, corporațiunile prin plenipotențiați, femeile prin bărbații lor. În aceste cazuri plenipotențiații pot fi și neacționari conform §-lui 23. Acționari în adunările generale până la cinci (5) acții după fiecare acție, dela (5—10) cinci până la zece tot după (2) două, dela (10) zece în sus tot după (5) cinci acții, — au un vot conform §-lui 24.

**NB.** Pentru a putea participa activ la adunarea generală Domnii acționari sunt rugați a respecta §§. 22 și 24 din statute. Pentru primirea acțiilor în deposit și emiterea reversalelor sunt rugate toate instituturile similare membre la «Solidarității».

Adunarea generală poate să iee deciziuni valabile conform §-lui 26 din statute, când sunt prezenți cel puțin 15 membri acționari, cari reprezintă 300 acții făcând excepțiune sigur cazurile prevăzute în §. 29.

În lipsa acestui număr se convoacă adunarea generală din nou în decurs de 15 zile. Valoarea concluzelor unei atari adunări convocată a doua oară nu mai depinde dela numărul determinat de membri și de acții.

2-2

**Direcțiunea institutului.**

(Vezi Contul Bilanș, Profit și Pierdere pe pagina următoare).



**„CODREANA”,**  
institut de credit și economii, societate pe acții în Băsești.

Activa		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1918.		Pasiva	
		K	f		
Cassa . . . . .		21,947	97	Capital social . . . . .	200,000—
Cassa de păstrare postală . . . . .	192	93		Fond de rezervă . . . . .	59,587·06
Giro conto la Banca A.-Ungară . . . . .	482	31	675	„ de pensii . . . . .	5,870·96
Bani depuși la alte institute . . . . .	695,802	91		„ cultural și de binefaceri . . . . .	111·22
Conturi Curente . . . . .	79,505	97		„ de dispoziție . . . . .	30·24
Cambii:				Depuneri . . . . .	698,192·04
cambii de bancă . . . . .	54,383	—		Depozite . . . . .	38,118·11
cambii cu acoperire hipot. . . . .	77,355	—	131,738	Dividendă . . . . .	2,214—
Credite hipotecare . . . . .		31,595	—	Interese transitoare . . . . .	3,251·78
Efecte . . . . .		25,195	30	Profit curat . . . . .	10,594·68
Realități . . . . .		27,072	27		
Anticipații . . . . .		4,437	43		
		1,017,970	09		1,017,970·09

Debit		Contul Profit și Pierdere.		Credit	
		K	f		
Interese după depuneri . . . . .		20,820	—	Interese . . . . .	26,241·57
Salare . . . . .		9,796	70	Provizioni . . . . .	5,676·14
Relut de cuartir . . . . .		654	58	Diverse . . . . .	3,274—
Adaus de scumpete . . . . .		3,428	56	Venite dela realități . . . . .	9,812·34
Marce de prezență . . . . .		280	—	Interese după efecte . . . . .	704—
Chirie . . . . .		1,000	—	Interese după bani depuși la alte institute . . . . .	16,921·24
Spese curente . . . . .		3,418	97	Incasări din pretensiuni descrise . . . . .	1,266—
10% dare după interese de depuneri . . . . .		2,022	—		
Dare comunală și erarială . . . . .		12,479	80		
Profit curat . . . . .		10,594	68		
		63,895	29		63,895·29

Băsești, la 31 Decemvrie 1918.

Mihaiu Bohățiel m. p.,  
director executiv și membru direcțional.

Dionisiu Pop m. p.,  
cassar.

Petru Bârsescu m. p.,  
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Georgiu Maior m. p.

Alexandru Achim m. p.

Dr. Georgiu Pop m. p.

Dr. Mihaiu Pop m. p.

Iuliu Lobonț m. p.

Teodor Bohățiel m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.*

Băsești, la 11 Aprilie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Vasiliu Gavris m. p.,  
vice pres. comit. de rev.

Ioan Lengyel m. p.

Ioan Coste m. p.



**„CHIORANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Șomcuta-mare.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CHIORANA», societate pe acții în Șomcuta-mare, conform §-ului 10 din statute se invită la

**a XVIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Șomcuta-mare, la 26 Iulie 1919, la 10 ore a. m. în localul institutului.

**OBIECTELE:**

1. Alegerea alor 2 notari, alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal și alor 3 scrutinători pentru actul de alegere.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat.
4. Alegerea alor 6 membrii în direcțiune și unul în comitetul de reviziune.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1919.
6. Stabilirea plăților membrilor din direcțiune, a comit. de reviziune, precum și adaus de plată al funcționarilor institutului.
7. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispozițiilor statutare.

**Se atrage atențiunea d-ilor acționari la următoarele dispozițiuni din statute:**

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin un jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile dezințate se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut.

În legătură cu aceste avem onoare a notifica, că pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere s'au designat în acest an, respective au fost rugate institutele «Albina», «Bihoreana», «Selăgiana», «Mercur» din Năsăud și «Oravițiana».

Șomcuta-mare, la 14 Iunie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K f				K f
Cassa în numerar	89,961.56	Capital de acții	200,000.—		
Cassa de păstrare postală	27,814.90	Fond de rezervă	150,280.—		
Efecte și acții dela bănci	148,910.—	Fond special de rezervă	24,616.16		
Cambii cu acoperire hipotecară	149,053.—	Fond pentru dubioase	7,049.42	381,945.58	
Cambii de bancă	122,585.—	Fond cultural		4,463.87	
Imprumuturi hipotecare	112,884.—	Fundațiunea Nicolau Nyilvan		2,249.72	
Imprumuturi pe obligațiuni	381.—	Fond de pensii		84,306.34	
Conturi-Curente	638,636.70	Depuneri spre fructificare		868,527.08	
Proteste	124.80	Depozite de cassă		27,121.54	
Realități	78,000.—	Dividendă		1,320.—	
Mobiliar	1,450.—	Interese transitoare		1,943.46	
Interese restante	12,920.—	Profit curat		10,843.37	
	<u>1,382,720.96</u>				<u>1,382,720.96</u>

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K f				K f
Interese:		Interese și proviziuni:			
la depuneri spre fructificare	25,535.90	dela cambii		55,489.34	
la fonduri	10,999.54	dela imprumuturi hipotecare		2,319.22	
Spese:		dela imprumuturi pe obligațiuni		99.84	
salare	10,686.66	dela Conturi-Curente		27,300.56	
adaus de scumpete	4,661.97	dela efecte		3,687.40	
adaus de plată	900.—	Chirie dela realități		4,573.34	
relut de cuartir	1,300.—	Prodiverși		135.80	
chirie	2,000.—				
marce de prezență	1,130.—				
curente, de călătorie, tipărituri și porto	7,733.74				
Contribuțiuni:					
dare directă și comunală	11,166.68				
competințe de timbru	6.60				
10% dare după int. de depuneri	3,653.54				
Abscrieri:					
la efecte	2,817.50				
la mobilier	170.—				
Profit curat	10,843.37				
	<u>93,605.50</u>				<u>93,605.50</u>

Șomcuta-mare, la 31 Decemvrie 1918.

Ioan Gheție m. p., director-executiv.

George I. Radocea m. p., prin-contabil.

**DIRECȚIUNEA:**

Ioan Ilieșiu m. p., v.-președinte.

Simeon Pintea m. p.

Ioan Andreica m. p.

Dr. Ioan Tibil m. p.

*Conturile prezente le-am examinat și comparat cu registrele și documentele referitoare și le-am aflat exacte.*

Șomcuta-mare, la 14 Iunie 1919.

**COMITETUL DE REVIZIUNE:**

Dr. C. Gyurko m. p.

Dr. Cornel Popp m. p.

Teodor Blaga m. p.



## „SĂTMAREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Sătmăreana», societate pe acții în Seini, prin aceasta sunt invitați<sup>1</sup> la

## a XXVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *Seini-Szinérváralya*, la 31 Iulie st. n. 1919 dimineața la 11 ore, în localul institutului.

## Obiectele:

1. Constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului pe anul 1918 și votarea absolutului.
5. Impărțirea profitului curat și a cvotei culturale și filantropice; precum și asignarea dividendei.
6. Alegerea alor 2 membrii în direcțiune.
7. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1919 și a speselor de călătorie pentru membrii noi în direcțiune și în comitetul de supraveghiere.
8. Stabilirea salariilor direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și a adausului de salar al func. pe anul 1919
9. Decis referitor la ridicarea capitalului social.
10. Eventuale propuneri în înțelesul §-ului 39 din statute.

Se ini, la 5 Iunie 1919.

Direcțiunea.

<sup>1</sup> Pentru orientare Vă comunicăm, că în senzul §-ului 26 din statute la adunarea generală acționarii au vot numai după acele acții, cari au fost trecute pe numele lor în registrul acționarilor cu cel puțin jumătate de an mai înainte de adunare și pot fi reprezentate numai acelea acții, cari dimpreună cu eventualele plenipotențe s'au depus la cassa institutului cel mai târziu în decursul zilei de lucru a doua premergătoare adunării generale până la 6 ore p. m., deci în anul acesta până în 29 Iulie la 6 ore seara.

Acțiunile depuse la alte locuri designate de direcțiune, se vor depune în termen, ca avizele despre depunerea lor dimpreună cu plenipotențele să le putem primi dela deponenți până în 29 Iulie seara.

Pentru ca să înlesnim participarea la adunarea generală am rugat să primească în depozit acțiunile noastre și să ne transpună plenipotențele institutele: «Albina» Sibiu, Brașov și Lugoj; «Aurora» Baia-Mare; «Silvania» Șimleu; «Oficiul pentru administrarea fondurilor diecezane» Oradea-mare; «Oraviceana» Oravița; «Arieșana» Turda; «Victoria» Arad; «Bihoreana» Oradea și Carei; «Bistrițiana» Bistrița; «Asociațiunea» Sibiu; «Chiorana» Șomcuta; «Drăganul» Beiuș; mai departe pe Domnul Vasile Leza, comerciant în Ticvaniu-mare.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr bon în giro-conto și la cassa postală	42,550	32	Capital social	200,000	—
Depuneri proprii în Cont-Curent	897,561	23	Fond de rezervă	226,403	02
Escont	350,306	52	Fond de zidire	16,129	07
Imprumuturi hipotecare	41,507	70	Fond special pentru pierderi	13,414	33
Credit personal	24	—	Fond de pensuni al funcționarilor	91,840	67
Efecte	305,498	75	Depuneri spre fructificare	1,014,722	27
Solvire în cuota subscrisă la centrala instit. de bani	2,400	—	Depuneri în Cont-Curent	99,095	02
Realități	26,967	39	Depozite	3,856	98
Mobilier după amortizare	1,500	—	Dividendă neridicată	2,924	—
Diverși debitori	1,930	37	Interese anticipate pe 1919	3,166	—
Interese restante	15,533	14	Profit transpus din 1917	1,609	34
			Profitul anului 1918	12,529	62
	1,685,779	42		14,138	96
				1,685,779	42

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare	49,954	46	Profit transpus din 1917	1,609	34
Contribuție: directă și comunala	11,574	—	Interese de escont	42,369	19
după interese la depuneri	4,589	10	Interese la credit hipotecar	3,120	79
după salare	826	—	Interese la depuneri proprii	31,639	—
la cassa cercuală a morboșilor	312	65	Interese la efecte	15,554	—
competința camerei de comerț	276	06	Chirii și arânzi	87	—
după realități și altele	265	70	Diverse venite	9,556	73
Spese: de birou	7,350	68	Profit de vânzare de realități	10,282	76
salare	15,806	60			
tantieme	6,000	—			
bani de cvartir	1,107	60			
spese de călătorie	1,252	—			
marce de prezență	7,650	—			
Profit transpus din 1917	1,609	34			
Profitul anului 1918	12,529	62			
	114,218	81			
				114,218	81

Se ini, la 31 Decembrie 1918.

George Achim m. p., dir. executiv.  
Demetriu Cionca m. p.

Dr. Teofil Dragoș m. p. v.-președinte.  
Vasiliu Achim m. p.

Iuliu Demeter m. p., contabil.  
Alexandru Stan m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Se ini, la 5 Iunie 1919.

Alexiu Berinde m. p.

Alexandru Breban m. p.

Simeon Anderes m. p.



## „SILVANIA“,

instituit de credit și economii cu secție comercială societate pe acții; centrala: Șimleul-Silvaniei; filiale în Bucium, Crasna și Zălan.

## CONVOCARE.

«SILVANIA», instituit de credit și economii societate pe acții din Șimleul-Silvaniei își va ține a

## a XXXI adunare generală,

în 31 Iulie st. n. 1919. Joi, la orele 10 a. m., în localitatea proprie, la care în virtutea §-ului 29 din statutele domnii acționari sunt invitați

## Obiectele ordinii de zi:

1. Constituirea adunării.
2. Esmițerea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal
3. Esmițerea alor 2 acționari pentru scrutarea voturilor:
4. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune, stabilirea bilanțului pro 1918; fixarea dividendului, decideră asupra propunerilor direcțiunii pentru împărțirea profitului (§-98) și darea absolutului.
5. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe 5 ani.
6. Alegerea 1 membru în comitetul de supraveghiere pe 2 ani.
7. Modificarea statutelor și a regulamentelor interne.
8. Fixarea prețului mărcilor de prezență, diurnelor și speșelor de călătorie a membrilor din direcțiune și a comitetului de reviziune.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari li-se atrage atențiunea la dispoziția §-ului 22 din statute și de-a depune acțiunile ori reversalele și plenipotențele cel puțin cu o zi înaintea adunării (până în 30 Iulie la orele 4 d. a.)

Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii «Silvania».

Șimleul-Silvaniei, la 26 Iunie 1919.

Direcțiunea institutului.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
		K	f		
Casa în numerar	549,583-56			Capital social	600,000-—
Bon în giro și la Bănci	551,040-27	1 100,623-83		Fond de rezervă	200,432-—
Cambii de bancă	235,589-37			Fond de pensuni	73,974-22
Cambii cu acop. hipotecară	471,346-22	706,935-59		Fond cultural	3,305-50
Imprumuturi hipotecari		385,552-12		Fond masa studenților	1,900-—
Imprumuturi pe obligațiuni		10,205-43		Fond Andrei Cosma	400-—
Credit în Cont-Curent		31,007-13		Depuneri	279,611-72
Efecte:				Depozite de casă	2,199,735-23
notate la bursă și cup. pendenți	559,480-79			Dividenda neridicată	10,168-99
acții dela dif. Bănci	117,450-—	676,930-79		Diversi creditor	4,776-—
Realități:				Interese transitoare anticipate	5,242-10
casele institutului	201,500-—			Profit transpus din 1917	12,784-02
realități de vânzare	38,258-99	239,758-99		Profit curat	433-49
Mobiliar după amortizare		6,294-60			49,804-22
Diverse conturi debitoare		5,257-39			50,237-81
		3.162,565-87			
					3.162,565-87

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
		K	f		
nterese:				Profit transpus din 1917	433,59
la depuneri	49,544-84			Interese:	
la împrumuturi cedate	3,418-—	52,962-84		dela cambii de bancă	13,336-44
Spese:				„ cambii hipotecare	52,263-67
salare funcț. dir. și com. de suprav.	24,960-25			„ împrumuturi hipotecari	44,345-33
bani de cvartir	1,462-41			„ împrumuturi pe obligațiuni	496-77
marce de prezență	850-—			„ credite în Cont-Curent	5,907-72
spese curente, tip. luminat și încălzit	18,240-62	45,513-28		„ efecte	28,684-09
Dări:				„ depuneri proprii	10,716-37
erarială și comunală	12,170-21			Venit realităților	155,750-39
competință de timbru	560-41			Provizțiuni	4,305-32
după int. la depuneri 10% <sub>0</sub>	4,961-97	17,692-59			6,626-62
Descrieri:					
10% amortizare din mobilier		699-40			
Profit transpus din 1917	433-59				
Profit curat	49,804-22	50,237-81			
		167,115-92			
					167,115-92

Dr. Alexandru Aciu m. p., dir. executiv.

Șimleul-Silvaniei, la 31 Dec. 1918.

Ioan E. Cucu m. p., cond. cont

## DIRECȚIUNEA:

Dr. Alex. Gheție m. p. Dr. G. Pop m. p. Daniil Graur m. p. V. Pățeașu m. p. I. Nossa m. p. Grațian Flonta m. p.  
Revăzut și aflat exact.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Ioan Gheție m. p.

Antoniu Bălibanu m. p.

Trăian Trușașu m. p.

Iosif Diamandi m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Cenzurat: Cap. Boiu.

Tiparul Tipografiei arhiepiscopale în Sibiu.